
 
Allocution par la Déléguée générale du Québec à Bruxelles à l’ouverture du 
18ème congrès des professeurs de français aux Pays-Bas : le français atout le 
5 février 2026 
 
Merci Monsieur van den Munckhof, 
Votre Excellence Monsieur l’Ambassadeur de France aux Pays-Bas, 
Excellences, 
Chers participants au Congrès national des professeurs de français, 
Beste vrienden, chers amis 
 
C’est un réel plaisir d’être parmi vous aujourd’hui. Je tiens à remercier 
chaleureusement le Congrès ainsi que son président, M. Marcel van den Munckhof, 
pour la place généreuse accordée cette année encore au Québec dans le cadre de 
ce rendez-vous incontournable pour la langue française aux Pays-Bas. 
 
Enclave francophone de 9 millions d’habitants dans un bassin de plus de 300 
millions d'anglophones en Amérique du Nord, le Québec se distingue comme fervent 
défenseur de la langue française et membre actif des réseaux francophones à 
l’international, au premier rang desquels figure l’Organisation internationale de la 
Francophonie, dont il est membre de plein droit. 
 
La Délégation générale du Québec à Bruxelles a pour mission de développer et de 
renforcer les relations du Québec avec les Pays-Bas, la Belgique, le Luxembourg et 
les institutions européennes, tant sur les plans économique et diplomatique, 
qu’académique et culturel. Dans toutes ces actions, nous accordons une place 
centrale à la langue française, vecteur de dialogue, de créativité et de coopération. 
 
C’est d’ailleurs ce même objectif de promotion et de transmission du français qui 
nous a conduits à venir à votre rencontre aujourd’hui. Vous êtes, chers professeurs, 
celles et ceux qui éveillent la curiosité, donnent le goût de la langue et transmettent 
les compétences nécessaires pour la faire vivre. Grâce à vous, le français devient 
une porte ouverte vers la mobilité étudiante, les carrières internationales, le monde 
des affaires… ou tout simplement vers la découverte d’espaces francophones riches 
et diversifiés. 
 
Et parce que la vitalité du français ne dépend pas uniquement de l’enseignement, 
mais aussi de l’environnement dans lequel cette langue circule, permettez-moi 
d’évoquer brièvement un aspect essentiel du rôle que joue le Québec sur la scène 
internationale. 
 
Depuis plus de vingt ans, le Québec est profondément engagé dans la protection de 
la diversité culturelle. Il a d’ailleurs contribué activement à la Convention de 2005 de 
l’UNESCO sur la protection et la promotion de la diversité des expressions 
culturelles, un texte clé qui reconnaît le droit des gouvernements de soutenir leurs 
langues, leurs cultures et leurs créations. 
 
Aujourd’hui, cette action se poursuit dans l’espace numérique. Le Québec travaille 
notamment à renforcer la découvrabilité des contenus culturels francophones en 
ligne, afin que les œuvres en français — qu’elles viennent d’Europe, du Canada ou 



d’ailleurs — puissent être trouvées, mises en valeur et pleinement accessibles sur 
les grandes plateformes. Promouvoir la langue française, c’est aussi la rendre visible 
là où se forment les habitudes culturelles des jeunes générations. Nous portons cette 
conviction au sein des instances internationales et dans nos échanges avec nos 
partenaires européens. 
 
Cette ambition internationale s’inscrit donc dans la même logique que notre présence 
parmi vous aujourd’hui : faire vivre une langue, lui donner de l’espace, et 
l’accompagner là où elle respire et se renouvelle. 
 
Ce congrès est aussi l’occasion de découvrir de nombreuses ressources 
pédagogiques, proposées par différents partenaires, dont le Québec, afin de vous 
accompagner concrètement dans vos pratiques d’enseignement. Je vous invite 
vivement à venir visiter la table du Québec dans l’espace d’exposition. Certains 
d’entre vous auront également l’occasion d’assister aux ateliers de Bernard Andrès, 
professeur émérite à l'Université du Québec à Montréal, et de Suela Sefa, directrice 
de l’Association internationale des études québécoises, dont je salue la présence au 
congrès et l’engagement pour la promotion de la culture québécoise. 
 
Dans un esprit d’innovation et de dialogue avec les jeunes générations, nous avons 
accepté avec enthousiasme de parrainer le prix du concours vidéo sur la plateforme 
TikTok. Les réseaux sociaux sont aujourd’hui des espaces d’expression 
incontournables, où le français y a toute sa place. C’est donc avec grand plaisir que 
je remets aujourd’hui un prix au lauréat de ce concours, un accès numérique au 
cahier pédagogique Le Québec Connais-tu ?, des livres québécois et de petites 
attentions aux couleurs et aux saveurs du Québec. Un lot similaire sera d’ailleurs 
offert en tirage aux congressistes qui sont invités à s’inscrire au concours en passant 
nous rencontrer au stand du Québec. 
 
Monsieur Jean Marchal, votre message – « Je parle le français. Écoute-moi. Chante 
avec moi » – résonne particulièrement juste. Il illustre avec simplicité et force que 
l’apprentissage du français est une invitation à être entendu, à créer du lien et à 
collaborer avec les autres. Toutes nos félicitations pour l’originalité et la justesse de 
votre proposition. Je vous invite à me rejoindre sur scène pour recevoir votre prix. 
 
Il me reste à remercier très sincèrement les organisateurs pour leur invitation et pour 
leur engagement constant en faveur de la langue française. Je vous souhaite à 
toutes et à tous un excellent congrès, riche en échanges, en découvertes et en 
inspiration. 
 
 
 
 


